
Предисловие

8 декабря 2011 г. в Санкт-Петербурге прошла международная научная конференция «Актуальные проблемы истории парламентаризма» («Таврические чтения 2011»). Это уже пятая конференция по истории парламентаризма, проводящаяся в Таврическом дворце. По итогам каждой из них выходят сборники научных статей¹, которые получают высокую оценку прессы² и специалистов. В связи с этим приведем слова П.Н. Гордеева из его рецензии на сборник «Таврические чтения 2010»: «Если судить о рецензируемом сборнике в целом, то следует отметить, что подавляющая часть работ выдержана в русле традиций петербургской исторической школы <...>, с характерным для нее стремлением во всех выводах опираться на солидную источниковую базу»³. Можно утверждать, что за время своего существования «Таврические чтения» приобрели известность среди ученых, а также способствовали изучению различных аспектов истории парламентаризма в дореволюционной России и странах СНГ.

Организатором «Таврических чтений 2011», как и предыдущих четырех конференций, выступил Центр истории парламентаризма при МПА СНГ. В состав оргкомитета вошли директор Центра истории парламентаризма Л.А. Крохина, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник СПБИИ РАН С.В. Куликов, доктор исторических наук, заведующий Научно-исследовательским архивом СПБИИ РАН И.В. Лукоянов, доктор исторических наук, профессор кафедры русской истории РГПУ А.Б. Николаев, доктор исторических наук, профессор, председатель НМС при Центре исто-

¹ См., напр.: Таврические чтения 2010. Актуальные проблемы истории парламентаризма. Международная научная конференция, С.-Петербург, Таврический дворец, 7 декабря 2010 г. Сб. научн. ст. / Под ред. А.Б. Николаева. СПб., 2011.

² Шервуд О. Гнездо народовластия // Санкт-Петербургские ведомости. 2012. 27 марта.

³ Гордеев П.Н. Рецензия // Клио. Журнал для ученых. 2012. № 6. С. 150.

рии парламентаризма К.А. Пшенко. Оргкомитет сформировал программу конференции. Информация о предстоящей научной конференции «Таврические чтения 2011» была помещена на различных сайтах в Интернете⁴.

Конференция открылась пленарным заседанием, на котором было заслушано 4 доклада. Затем ее работа проходила по секциям, три из них были посвящены истории Государственной думы Российской империи и думской биографии⁵, а четвертая — становлению и развитию парламентаризма в странах СНГ⁶. Кроме этого, в ходе конференции состоялась презентация выставки Главархива Москвы «Время перемен. Александр Иванович Гучков» и прошел «круглый стол» (зал № 16), посвященный деятельности Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации первого созыва, в котором приняли участие депутаты В.В. Борщев и Т.В. Черторицкая. Укажем, что председатель I Государственной Думы И.П. Рыбкин, сделав доклад на пленарном заседании, в «круглом столе» не участвовал. Хотя участники и гости конференции, среди которых было много студентов факультета социальных наук РГПУ, рассчитывали с ним пообщаться уже в ходе «круглого стола», так как формат пленарного заседания живой дискуссии не предусматривал.

Информация о прошедшей конференции была дана на сайте Центра истории парламентаризма⁷, а фотоинформационное агентство ИНТЕРПРЕСС.РУ разместило на своем сайте не только краткое сообщение о ней, но и 20 фотографий, сделанных на «Таврических чтениях 2011»⁸. Не остались в стороне и студенты ФСН РГПУ, тра-

⁴ Таврические чтения — 2011 / Ломоносов. Молодежный научный портал [Электронный ресурс] — Электронные текстовые данные. — Режим доступа: <http://lomonosov-msu.ru/rus/event/627/>; Таврические чтения — 2011 [Электронный ресурс] — Электронные текстовые данные. — Режим доступа: <http://scipeople.ru/event/2609/>; «Таврические чтения — 2011»: конференция, посвященная истории Госдумы, становлению и развитию парламентаризма [Электронный ресурс] — Электронные текстовые данные. — Режим доступа: <http://net.abimperio.net/node/1919>.

⁵ 1-я секция — зал № 9, руководитель Р.А. Циунчук; 2-я — зал № 16, руководитель А.Б. Николаев; 3-я — зал № 1, руководитель И.К. Кирьянов.

⁶ 4-я секция проходила в зале № 20 под руководством К.А. Пшенко.

⁷ «Таврические чтения — 2011» [Электронный ресурс] — Электронные текстовые данные.— Режим доступа: <http://www.mipr.info/history/news/?id=69>.

⁸ «Таврические чтения 2011» // ИНТЕРПРЕСС.РУ. Фотоинформационное агентство [Электронный ресурс] — Электронные текстовые данные. — Режим доступа: http://www.interpress.ru/index.php?page=group&group_id=30903.

диционно принимающие активное участие в работе конференции. Они опубликовали о ней статью в факультетской газете «Двадцатый корпус». Наибольший интерес у студентов вызвало выступление И.П. Рыбкина, в котором он «провел аналогии в работе дум начала и конца XX века». «В обеих думах кипели нешуточные страсти: “Зал гремел и бурлил... кипело так, что потолок обсыпался (рано утром потолок упал), зато ремонт сделали». Авторы статьи также заметили, что «секция № 2 была “захвачена” представителями ФСН»⁹. И действительно, на этой секции из 7 докладчиков 4 представляли ФСН РГПУ — студент Н.В. Некрасов, аспирантка Л.С. Бокарева, ассистент П.Н. Гордеев и профессор А.Б. Николаев.

Доклады, сделанные на конференции, были переработаны их авторами в научные статьи, которые и публикуются в настоящем сборнике. Сборник открывается приветствиями Генерального секретаря МПА СНГ М.И. Кротова и председателя НМС при Центре истории парламентаризма К.А. Пшенко. В первом разделе — «Государственная дума Российской империи: формирование и деятельность» — опубликовано 10 статей. Наибольший интерес представляют статьи И.В. Лукоянова, Р.Я. Юрковского и И.К. Кирьянова. Лукоянов в своем исследовании, посвященном думской монархии, приходит к выводу о том, что она и после убийства П.А. Столыпина имела возможности дальнейшего развития, основным препятствием чему была позиция Николая II, который не захотел «вернуться к реформаторской деятельности». Р.Я. Юрковский в самом начале своей работы, сняв интригу, ответил утвердительно на вопрос, поставленный в названии его статьи — «да, на выборах в обе законодательные палаты в 1906—1913 гг., во время выборов в некоторых уездах и некоторых губерниях (на выборах в Государственную думу) имело место сотрудничество между польскими и русскими помещиками». Тут же он указывает, что польские и русские помещики «сотрудничали <...> нередко и во время выборов в Государственный совет, особенно в 1909 году». Конечно, этим выводом ценность статьи не исчерпывается. В ней представлены стороны и формы этого сотрудничества, а также присутствуют весьма интересные наблюдения. И.К. Кирьянов в своем исследовании пришел к выводу о незавершенности «процесса обретения думцами парламентской идентичности». Одна работа посвящена избирательным кампаниям начала XX века (А.С. Минаков). В других статьях раздела рассматриваются различные аспекты деятельности IV Государственной думы

⁹ Букина А., Чикова В. Думы о Думе // Двадцатый корпус. 2011. Декабрь. № 75. С. 4.

(Р.А. Циунчук, Н.В. Некрасов, Г.Ю. Афанасьев, О.А. Яковlevа, С.В. Холяев, Л.С. Бокарева).

Во втором разделе сборника «Думская биографика» опубликовано три статьи — Л.В. Петровой об Александре Ивановиче Гучкове, А.В. Репникова о Василии Витальевиче Шульгине и П.Н. Гордеева о Федоре Александровиче Головине. Наибольший интерес представляет исследование Гордеева, в котором автор изучил деятельность Головина на посту комиссара Временного правительства над бывшим Министерством дворца.

В третьем разделе — «Становление и развитие парламентаризма в странах СНГ» — напечатана статья Т.С. Масловской об основных направлениях эволюции парламентаризма в Республике Беларусь. Автор приходит к выводу о том, что «парламентаризм в Республике Беларусь развивается не только в структурном, но и в содержательном аспектах».

В сборнике появились новые разделы: «Научно-информационное обеспечение изучения истории парламентаризма в России» и «Думские источники». В первом из них помещено сообщение А.М. Кулегина, в котором автор привлекает внимание исследователей к иллюстрированному путеводителю по коллекции ГМПИР «История российского парламентаризма». В разделе «Думские источники» А.Б. Николаев опубликовал документ, исчезнувший на долгое время в сентябре 1917 года. Речь идет о «Протоколе заседаний: совещания Государственной думы с представителями фракций, частного совещания членов Государственной думы и Временного комитета Государственной думы 27 февраля — 3 марта 1917 года».

В приложении к сборнику печатается статья директора Центра истории парламентаризма Л.А. Крохиной с размышлениями о новой экспозиции, посвященной думской истории Таврического дворца.

Надеемся, что и пятый сборник «Таврических чтений» найдет своего заинтересованного читателя и будет способствовать росту интереса к истории парламентаризма.

А.Б. Николаев
13 августа 2012 г.